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Preţul abonamentu lu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an . . . . . 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se inapoiează şi se 
adresează redacţiunii «Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei. 

Gânduri de toarnă... 
Am intrat în avlia toamnei. 
Stropi de ploaie se preling, pe acoperise. 
Mereu-mereu ne apropiem de luna grijilor 

de iarnă. 
Arborii se pregătesc să-şi desbrace veşmântul 

lor de podoabă. 
Simţim că un suflu de tristeţă se coboară 

pe flori şi frunze, veştejindu-le. 
Ziua e mai -mică, lăsând să o întreacă 

noaptea. 
Soarele? Nu ne mai desfătează, ca în vara 

caldă 
"Am scos hainele de toamnă, care până 

acum erau mototolite într'un colţ de casă. 
încep să ne facă servicii, căci serile sunt 

umede şi pe zi ce trece, devin tot mai reci. 
Precum ziua şi soarele şi-au redus spaţiul 

lor de acţiune, aşa s'au redus şi veniturile, s'au 
înmulţit grijile noastre, dar mai ales cele ale 
capilor de familie. 

Şi aceasta, pentrucă pe popoare le-a cuprins 
un fel de toamnă, silindu-le temperatura scăzută 
a pungii să stea zgribulite de fiorul lipsei. 

înţelepţii zic că e criză. 
Cum să nu fie criză, când scade tot ce ai 

să vinzi, iar în acelaş timp aproape nu se mişcă 
din loc, ce ai tu să cumperi. 

Nemulţumiţi şi îngrijoraţi aleargă cei ce 
au. Desnădăjduiţi sunt cei ce n'au. 

în unele părţi supraproducţie, în alte locuri 
foamete. 

E de necrezut, dar e aşa. 
Apoi pe deasupra atmosfera blândă a păcii 

o străpung uneori fulgere de război în chip de 
ameninţare. 

S'a desechîlibrat lumea. 
Şi soarta lufnei e depusă în mâna câtorva 

trimişi ai popoarelor, cari se sbuciumă să sfpată 
la mal carul cel înnămolit. 

Să cuprindem deci în miezul rugăciunii 
noastre, rostite în biserică sau oriunde, dorinţa 
fierbinte, ca Tatăl nostru, carele este în ceriu, 
să lumineze mintea acestor bărbaţi, pentru a afla 
calea mântuirei din starea de osteneală în care 
au ajuns popoare cu trecut, popoare culte, 
popoare stegare în ale progresului; iar nouă 
tuturora să ne dea putere, ca să suportăm 
cu bărbăţie sarcina grea a vieţii, care ni s'a 
pus pe umeri. \ 

Oricât de apăsătoare însă ar fi această"sar
cină, nădejdea nici decum să nu o pierdem, 
căci ar însemna, că după iarnă să nu mai 
vedem primăvara. m 

Aurel Moaca 
« 

Religiositatea la Români. 
D e : C Rudnean 

Poporul român născut în pământul străvechi 
al Daciei, încreştinat de elementele Răsăritului, 
venite în mare parte pentru înfăptuirea operei 
măreţe a romanizării Daciei — s 'a . menţinut 
neştirbită credinţa în Christos Mântuitorul Lumii... 

Fiinţă religioasă, prin calităţile deosebite ale 
sufletului său, poporul român a contribuit în 
mare parte la răspândirea vieţii creştine până'n^ 
cele mai îndepărtate colţuri ale Peninsulei 
Balcanice... 

Românii în toate vremurile au luptat pentru 
triumful Creştinismului. Şi'n privinţa aceasta 
istoria Românilor, e o istorie a vitejiilor creştine 
ale Românilor. Au fost vremuri când nimeni nu 
se mai gândea, că creştinătatea va eşi biruitoare 
din lupta grea cu păgânii — atunci ca o Solie 
a Cerului au apărut Românii plini de avânt 
creştin şi au săvârşit minuni... 



Cu câtă evlavie şi cinste n'au plecat ia 
drum strămoşii noştri... Sunt epoce pline de 
curaj şi creştinism... Creştinismul Românilor este 
format din elemente latine şi nici invazia Sla
vilor n'a putut altera acele elemente viguroase 
ale daco-romanilor, cari sunt şi vor rămâne 
pururea trăsăturile proeminente ale poporului 
român... 

Poporul român cu simţul curat al creşti
nului, a realizat multe binefaceri în domenii 
diferite, a ridicat nivelul moral al popoarelor 
împrejmuitoare, demonstrând că în afară de 
mântuirea cerească nu există nimic. 

Tot ce se întâmplă în lume la poporul 
nostru e opera lăsată de Dumnezeu, care în 
nemăsurata Sa bunătate a lăsat o ordine, o 
arrfionie, o înţelegere deplină a tuturor lucrurilor 
— în afară de El nu poate fi viaţă! 

Ştim prea bine, că Ştefan cel Mare in urma 
luptei dela Podul înalt (1475) „nu s'a îngâmfat, 
ci a postit 40 de zile cu apă şi cu pâine. Şi a 
dat poruncă în ţara întreagă să nu cuteze cineva 
să-i atribuie lui acea biruinţă ci numai lui Dum
nezeu*) iar papa Sixt al IV-lea 1-a numit „atletul 
lui CÂrist". 

Pentru ilustrarea faptelor creştine e demnă 
de amintit şi circulara trimisă de Ştefan la 28 
Ianuarie din Suceava cătră principii creştini, 
vestindu-le biruinţa asupra Turcilor: 

„Cătră coroana ungurească şi cătră toate 
ţările în care va ajunge această scrisoare, sănă
tate. Noi Şteian voevod cu mila lui Dumnezeu 
Domn al ţării Moldovei, mă închin cu prietenie 
vouă tuturor cărora le scriu, şi Vă doresc binele 
şi vă spun domniilor voastre, că necredinciosul 
împărat turcesc a fost de multă vreme şi este 
încă pierzătorul întregei creştinătăţi, şi în fiecare 
zi se gândeşte, cum ar putea să supue şi să 
nimicească toată creştinătatea. De aceea facem 
cunoscut Domniilor Voastre, că pe la Boboteza 
trecută mai sus numitul Turc a trimis în ţara 
noastră şi împotriva noastră o mare oştire în 
număr de 120.000 de oameni, al cărei căpitan 
de frunte era Soliman-paşa beglerbegul: împreună 
cu acesta se aflau toţi curtenii susnumitului 
Turc şi toate popoarele din România şi Domnul 
ţării Munteneşti x u toată puterea lui... Auzind 
şi văzând noi acestea, am luat sabia în mână 
şi cu ajutorul Domnului Dumnezeului nostru atot
puternic am mers împotriva duşmanilor creşti
nătăţii, i-am biruit şi i-am călcat în picioare şi 
pe toţi i-am trecut sub ascuţişul săbiei noastre, 
pentru care lucru lăudat să fie Domnul Dumnezeul 
nostru. Auzind despre aceasta păgânul împărat 

*) N. Orghidan: Ce spun cronicarii streini despre ' Ştefan ^ e l . 
Mare? Craiova, 1915, pag. 15 sq. / ( 

al Turcilor îşi puse gând să-şi răzbune şi să 
vie, în luna lui Mai, cu capul său şi cu toată 
puterea sa împotriva noastră, şi să supue ţara 
noastră, care e poarta creştinităţii şi pe care Dum
nezeu a ferit-o până acum. Dar dacă această poartă 
(a creştinătăţii) care e ţara noastră, va fi pier
dută — Dumnezeu să ne ferească de aşa ceva 
— atunci toată creştinătatea va fi în mare pri
mejdie. De aceea ne rugăm de Domniile voastre, 
să ne trimiteţi pe căpitanii voştri într'ajutor 
împotriva duşmanilor creştinităţii, până mai este 
vreme, fiindcă Turcul are acum mulţi protivnici, 
şi din toate'părţile are de lucru cu oameni ce-i 
stau împotrivă cu sabia în mână. Iar noi din 
partea noastră făgăduim pe credinţa noastră 
creştinească şi cu jurământul Domniei noastre, 
că vom sta în picioare, şi ne vom lupta până la 
moarte pentru legea creştinească, noi CU capul nostru. 
Aşa trebue să faceţi şi voi din cealaltă parte pe 
uscat şi pe apă, dupăce cu ajutorul lui Dum
nezeu celui atotputernic noi i-am tăiat mâna 
cea dreaptă. Deci fiţi gata fără întârziere" !**) 

Din cuprinsul acestui circular se vede clar 
intenţia voevodului . român care n'a pregetat 
momentul ca să nu-şi apere ţara sa creştină. 

Religiositatea a fost idealul creator de spi
ritualitate pe care l-au urmărit întotdeauna 
Românii. 

El e semnificativ şi pentru zilele noastre. 
Să nu uităm această dragoste de credinţă în 
Christos Mântuitorul pe care trebue zilnic să o 
nutrim cu toţii în sufletele noastre. 

Religiositatea, comoara sufletului românesc 
trebue nutrită şi la copiii noştri — ei vor preţui-o 
ca pe cea mai aleasă însuşire a sufletului. 

Fără religia lui Christos, sufletul e mort, 
toate ale lumii sunt trecătoare, numai sufletul e 
nemuritor ! 

C r i z a . 
Nu i-am zis nici „criza morală", nici „criza 

financiară", nici alttel, ci pur şi simplu „criză". 
Şi de ce? Ce este o criză? 

Dacă-i zici criza morală, însemnează că este 
vorba de o anumită criză, anumite rele în domeniul 
moralei; dacă-i zici criză financiară, lumea ştie 
numai decât că-i vorba de un râu financiar (de 
obiceiu lipsă de bani). Deci sunt felurite crize. 

Ştiinţa economiei politice cunoaşte diverse 
forme de crize, şi de aci le defineşte în felurite 
chipuri. In vorbirea cemună — mai ales astăzi — 
criza e într'adevăr o vorbă curentă, un nume 

**) Ioan Bogdan: Documentele lui Ştefan cel Mare, Eucureşti 
1913, voi. II. pag. 3 1 9 — 3 2 2 . 



folosit foarte des. Semnificaţia este aceeaş cu 
cea folosită de ştiinţa economiei politice, deşi 
oamenii o folosesc — durere prea mult — fără 
a avea deosebite cunoştinţe de această ştiinţă. 

Criza zisă morală nu intră sub acoperemântul 
crizelor cunoscute de economia politică; aci 
întră numai cele ce se refer la bunuri economice, 
la bunuri materiale, cari privesc bunăstarea 
materială a omului. Din păcate oamenii cunosc 
numai pe aceste soiuri de crize. 

Să vedem dar mai de aproape, ce va să 
zică o criză? 

Criza este o stare anormală, o turburare a 
stării normale, deci un rău. 

Când de pildă copiii ascultă de părinţi, e 
bine; dar când ei nu mai ascultă, când ei ase
menea nepoţelului care vrând să stoarcă bani 
dela unchiul său şi care refuzându-1 fu împuşcat 
de nepot,*) evident că nu mai e bine, dimpotrivă 
e toarte rău! Urmează de aci că este vorba de 
o criză morală? Să vedem. 

Cazul amintit, deşi este o turburare a stării 
normale — căci starea normală pretinde ca 
descendenţii, a d x â copii, nepoţii să-şi cinstească 
pe părinţi, pe bunici, cărora le datoresc recuno
ştinţă, şi nu sâ-i ucidă — nu însemnează numai 
decât o criză. Totuş cazul acesta denotă, dove
deşte un fel de a se manifesta,- un act al crizei. 
Criza se manifestă din succedarea în timp şi spaţiu 
a unot cauze anormale asemănătoare. Deci mai 
multe cazuri de neascultare, răsvrătire chiar a 
copiilor contra părinţilor, arată o criză fie în 
educaţia copiilor acas, fie în educaţia lor la 
şcoală, sau în societate, în orice caz o criză 
morală. 

Educaţia — pentru a face o mică paranteză 
în analizarea cazului amintit — şi anume edu
caţia greşită este una din vinele crizei morale, 
o cauză a ei. Educaţia greşită e cauza, iar 
efectul este criza morală. 

Criza deci, care îşi manifestă una din formele 
ei în omorârea unchiului, îşi are — în cazul 
concret, — rădăcina în educaţia greşită. Şi este 
esplicabil: Răsboiul a depărtat pe tată, capul 
familiei de acas. Au rămas aci bunicii neputin
cioşi, mama ocupată de toate grijele familiei şi 
copiii plăpânzi. Pe aceştia n'a avut cine-i 
supraveghia, cine să le dea învăţături şi îndemnuri 
bune, şi mai ales n'a avut cine să le inspire 
teamă şi respect, lucruri cari în timpuri normale 
îi revin tatălui! 

Copiii crescuţi fără frâu, copiii cari nu ştiau 
de frica tatălui, copiii necontrolaţi de eri, iată-i 
astăzi, nu independenţi în actele lor, dar temerari, 
îndrăzneţi şi chiar criminali. 

*) Ziarul „Mişcarea" din 27 Iunie 1931. 

De aci învăţătura: războiul este un rău ; 
Doamne fereşte-ne de el! 

Criza financiară şi economică de care ne 
plângem mai mult, pentrucă pe noi ne doare 
mai mult buzunarul gol, decât lovitura ce ne-o 
dă propriul nostru copil, tot în război îşi are 
rădăcinele. 

In numărul viitor vom vedea mai de aproape, 
cum şi din ce cauză astăzi mai mult ca oricând 
îi simţim greul ei. 

(Urmează). 

Ge este un concordat cu Vaticanul? 
de I s a i a Sur i t . 

Din asemănarea celor de mai sus, urmează -
în chip logic, că Biserica se deosebeşte de Stat *• 
ca şi sufletul de trup, cari deşi sunt două ele
mente eterogene, totuş formează un om, care îri 
privinţa sufletului-e membru al Bisericei, iar în' 
privinţa trupului e cetăţean al Sta tului 8 8 ) ; şi că 
este necesar ca cele cerute de scopul celei din-
tâiu să nu pună nici o piedică actelor sociale 
cerute de scopul celei de a doua. 2 4 ) Aşa că fie
care din cele două societăţi nu sunt decât un 
mijloc eficace şi în raport cu scopul lor. 

Acestea dovedesc că între Biserică şi Stat 
trebuie să fie raporturi şi încă raporturi normale. 
De acest fapt social constant pe care istbria îl* 
constată cu prisosinţă şi-au dat seama cei c h e i ; 

maţi să conducă popoarele. 
Aşa Statul Romano-Bizantin, considera ca 

un avut necesar religia, de zălog al bunei propăşiri 
a Statului şi pentru aceea el s'a ocupat şi sin- . 
gur a stăruit pentru stabilirea religiei. 2 5) Dacă, 
faţă de religiile păgâne care nu erau nici umbră 
de adevăr, Statnl a luat o astfel de atitudine 
din necesitate faţă de Biserica creştină, în care 
harul şi adevărul sunt depline, această neee-' 
sitate s'a simţit cu atât mai mult. 

Aşa în imperiul bizantin, după ce Biserica 
creştină s'a organizat, i s'a recunoscut influenţa 
binetăcătoare, fie în vederea scopului urmărit-
de Stat, fiind o instituţiune ce propagă morali
tatea, ordinea, pacea, supunere faţă de autoritate; 
fie în vederea scopului urmărit de Biserică^ 
mântuirea oamenilor. 

Iată ce scriu împăraţii Teodosie al II-lea şi 
Valentinian al III-lea către episcopii alexandrini: 
„starea imperiului nostru se bucură de cinstirea 
lui Dumnezeu, deoarece între ea şi imperiu surrt : 

multe lucruri comune... ele se ajută reciproc... ~) 

23) cfr. Andrei baron de Şaguna. Compendiu de Drept canorăe 
pagina 280. 

24) Demeuran o. c. p . 264. 
25) I. S. Berdnikow curs. dr. bis. trat,. &.: BMăaeseu; p- 325. 



adevărata credinţă luminează prin dreptate şi 
Statul se află în floare când uneşte în sine cre
dinţa şi dreptatea" 2 6 ) . Convinşi de acest adevăr, 
împăraţii bizantini au dat legi u i n -"ari se res
pectau sărbătorile, au dat Bisericei dreptul de 
protecţiune, au scutit clerul de a plăti dări etc. 
ba au mers până acolo, încât un Justinian a decretat 
ca legile bisericeşti, adică canoanele, sa fie egale 
în putere cu legile imperiale, deci le-a ridicat 
la acelaş nivel de. autoritate. 

în veacurile de mijloc imperiul Bizanţului, 
ştiind ce folos aduce Biserica Statului prin uni
tatea de credinţă, ori de câte ori cucerea vre-un 
ţinut, trimitea misionari pentru a câştiga şi sufle
teşte respectivul ţ inut . 2 7 ) 

Chiar şi Mahomed al II-lea cucerind la 
1453 Constantinopolul, ştiind de ce forţă spiri
tuală se bucură şi ce influenţă are asupra Sta
tului Biserica creştină, a căutat să fie în rapor
turi bune cu ea. 

în apus, Biserica din cauza împrejurărilor 
favorabile în care se găsea şeful ei, nu numai 
că a căutat să menţină relaţiuni normale între 
Biserică şi Stat, ci exploatând împrejurările, a 
subjugat pentru mai multe secole puterea civilă 
de unde au urmat războaiele şi conflictele ne
curmate între papalitate şi puterea civilă, până 
ce în timpul din urmă a ajuns aproape de nor
mal, datorită puterilor civile ce şi-au revendicat 
drepturile. 

De câte ori însă necesitatea acestor rapor
turi normale dintre Biserică şi Stat a fost neso
cotită ori călcată în picioare, de atâtea ori 
această necesitate a devenit „piatra din capul 
unghiului, pe^care zidarii au nesocotit'o". 

Cât pentru ilustrare, istoria ne este martoră, 
încă înainte de venirea Mântuitorului — înce
pând cu secolul al 5-lea — în statele păgâne 
slăbind sentimentul religios şi în legătură cu 
aeeasta relaţiunile dintre religie şi Stat — deoa
rece în ultimul timp nu existau decât ca formă 
— indirect s'a pregătit prăbuşirea Statelor, încât 
un cercetător al acestor timpuri obsearvă, pentru 
poporul roman, că tăria lui nu s'a putut păstra 
nici prin bogăţie nici prin ştiinţă, ci imperiul 
roman a fost puternic numai atât timp cât Sta
tul s'a confundat, cu mormintele strămoşilor şi 
altarele romane 2 8 ) . 

Dar să ne apropiem mai mult de prezent. 
Să ne amintim de revoluţia franceză din 1789, 
când sub influenţa mare a curentelor filosofice 
anti-religioase şi anti-clericale revoluţionarii aveau 
ca lozincă „jos regalitatea şi clerul cu toate ale 

26) După Milos o. c. p . 579. 
27) Ch. Diehl. Byzance după arhim. Scriban (Rev. Misionarul). 
2,8) F. D, Coulanges o. c. 

lor" 2 9 ) iar după moatea tragică a regelui Ludovic 
al XVI la 1793, prin convenţiunea naţională 
s'a decretat înlăturarea oficială a religiunei 
creştine înlocuind-o cu cultul raţiunii, o femeie 
pierdută a fost purtată în procesiune ca zeiţă a 
raţiunei şi aşezată pe altarul Bisericei Notre-
Dame din Paris, transformată în templul raţiu
ne i" 3 0 ) O privelişte îngrozitoare era peste tot. 
Omorurile, dezordinele, imoralităţile etc. se ţineau 
lanţ, pacea şi ordine 7! deplină neputând fi redată 
Statului decât când Biserica îşi reluă locul 
cuvenit, lucru de care şi-a dat bine seama 
Napolenn I. când la 15 Iulie 1801 a încheiat 
concordat şi astfel raporturi aproape normale 
încep să aibe loc, pentru ca astăzi Biserica 
catolică franceză, — deşi separată de Stat — 
să fie una din cele mai tari Biserici catolice. 

O acţiune similară se deslănţue astăzi 
împotriva Bisericei ruseşti sub influenţa unor 
curente filosofice nesănătoase, în deosebi a lui 
Karl Marx. Rezultatul este situaţia tristă în care 
se găseşte astăzi Rusia. Statele ce au o astfel 
de atitudine faţă de Biserică, rupând orice rapor
turi cu ea, ba chiar persecutând-o nesocotesc 
chiar şi convingerile raţionaliştilor şi ale necre
dincioşilor. 

(Urmează). 

Psalm*) 
(Lauda sufletului.) 

Potica de lumină lămuri cuprinsul păgân, 
Iar patimile roşii se fugăresc din cale 
Şi'n casa sufletului meu, icoanei Tale, 
Soroc de laudă purces-am să îngân. 

Murmur de glas gâlgăe'n mine 
Ca brâul de apă în hăţiş de junglă, 
Şi'n străfund părăginit mereu s"alungă 
'N roin, curate râvniri spre Tine. 

E soare pe cer şi'n mine Tu eşti soare 
Şi precum nourii fug din a soarelui cale, 
Aşijderea se risipesc păcatele în pi igoarea luminii Tale; 
Ci sufletului meu spre cer deschisu-i-ai cărare. 

Fii, Doamne, numai Tu cu mine, 
Pentrucâ Tu-mi eşti însoritul lăcaş 
Pe care căutalu-l am doar în al tăriei drum mărginaş 
Sădit cu a patimilor ghimpi şi mărăcine. 

A. U. Doloveanu. 

29) Eusebie Popovici ist. Bis. Univ. voi. 4 pag. 147. 
30) I. Mihalcescu Ist. Bis. Univ. voi. 2 pag. 201 . 
*) Din volumul „Stihuri pentru Dumnezeu", 



S T I R I 
Preschimbarea bancnotelor vechi de 100 

Lei. Banca Naţională a României vesteşte, că ultimul 
termen pentru preschimbarea biletelor de 100 Lei de 
culoare albastră, violetă şi cărămizie e ziua de 1 
Octomvrie 1931. Dela această dată nu vor mai circula 
decât biletele de 100 Lei de culoare sepie închisă (brună) 

„Simbolul credinţei fasciste". în exaltarea sa> 
fascismul a mers până acolo, că a compus un „simbol 
al credinţii fasciste". Evident biserica apuseană a decla
rat protest contra acestei parodii sacrilege. „Simbolul" 
este următorul: 

1. Cred întru eterna Romă, maica ţării mele; 
2. Şi întru fiica sa una născută •— Italia; 

.3. Cea concepută în pântecele ei fecioresc după 
harul lui Dumnezeu; 

4. Care mult a pătimit din cauza năvălirilor bar
bare şi s'a răstignit, şi s'a jertfit şi s'a îngropat; 

5. Şi s'a pogorât în mormânt şi a înviat din morţi 
în veacul al XlX-lea; 

6. Şi s'a suit cu mărire Ia ceruri în anii 1918 
şi 1922; 

7. Şi şade de-a dreapta maicii sale — Roma; 
8. Şi vine curând cu mărire să judece vii şi morţii; 
9. Cred în geniul lui Mussolini; 
10. Şi întru domnul nostru — sfântul fascism şi 

întru unirea martirilor săi; ' 
11. Cred întru întoarcerea (spre fascism) a tuturor 

fiilor Italiei; 
12. Şi întru învierea gloriosului imperiu Roman. Amin. 

CONCURSE. 
Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia de 

cl. II. din Uliuc, protopresbiteratul Buziaşului, rămasă 
vacantă în urma decesului preotului Ilie Cocoşiu, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană" pe lângă următoarele 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jug. 
2. Două grădini de sub No. 17 şi 116 în întin

dere de 1 jug. 
3. Stola uzitată. 
4. Casă parohială; este donată de reposatul preot 

Ilie Cocoş şi soţia sa Elisaveta născ. Gherban. 
Alesul preot va întră în folosinţa ei numai după 

moartea văduvei donatoare şi până atunci văduva va 
ceda noului ales paroh 2 camere din susnumita casă. 

5. Dările după pământul ce-1 foloseşte, cad în 
sarcina alesului preot. 

6. Preotul ales este obligat a catehiza la şcoala 
primară fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Recurenţii sunt invitaţi a se prezeata cu prealabila 
încuviinţare a Prea S. Sale Episcopului diecezan şi a 
protopresbiterului tractual în vreo Duminecă sau sărbă
toare în sfânta biserică din Uliuc spre a-şi arăta dexte
ritatea în tipic, cântare, serviciu şi oratorie, dar nici 
decum în ziua de alegere. 

Uliuc, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 26 
Iulie 1931. 

Aurel Alecsiu m. p. loan Orăşan m. p. 
preş. cons. par. 2—3 not. cons. par. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Nr. 5149 B ex 1931. 
Acest concurs se publică cu aceea, că —- în baza 

dispoziţiunilor cuprinse în aliniatul ultim al §-ului 29 din 
Regulamentul pentru parohii şi în baza decisului con
sistorial ddto 3 Martie 1914 şi respective 12 Aprilie 
1914 Nr. 3058 B ridicat şi la valoare de concluz sino-
daj, cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum şi 
având in vedere decisiunea Consistoriului Mitropolitan 
Nr. 358/1928 din 13 Noemvrie 1929 — se enunţă obli-
gamentul credincioşilor de a presta şi birul parohial, care 
este o parte integrantă şi legală a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
în 1 Septemvrie 1931. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu 

în baza ordinului Prea On. Oficiu prototopresbiteral 
ort. român din Bocşa-montană, ddto 15 Octomvre 1930 
Nr. 603 ex 1930, se escrie concurs pentru ocuparea 
postului de paroh, la parohia a Ill-a (a treia), vacantă, 
de clasa a Il-a, din Bocşa-română, protopresbiteratul 
Bocşa-montană, cu termin de recurgere de 30 zile, dela 
dela prima publicare în „Foaia Diecezana". 

Emolumentele: 
1. Una sesiune parohială, după care alegându-I 

paroh, va suporta toate sarcinile publice. 
2. Birul şi stola uzuală. 
3. Alte venituri accidentale din parohia a 111 a 

(a treia). 
4. Alesul paroh este îndatorat, a catihiza la şcoala 

primară din loc, fără altă renumeralie din partea comu
nei bisericeşti. 

5. Casă parohială nu este. De locuinţă, se va ,• 
îngriji alesul paroh. 

6. Dela reflectanţi, se cere cvalificaţiune de clasa 
Il-a (a doua). 

Reflectanţii, pentru a fi luaţi în lista de candidare, 
au a produce, permisiunea Prea Sfinţiei Sale Episcopului 
nostru diecezan. 

Reflectanţii au să-şi înainteze petiţiile de concurs, 
adresate consiliului parohial din Bocşa-română, Prea 
On. Oficiu protopresbiteral ort. român în Bocşa-montană 
şi să se prezinte — în vre-o Duminecă, ori sărbătoare ; 
cu prealabila încuviinţare a protopresbiterului tractual, 
— în sfânta biserică, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare, tipic şi oratorie, dar nici decum în ziua de 
alegere. 

Bocşa-română în 7 Decemvrie 1930. 
Petru Vucu Miron Popovici 

preşedinte. 2 - 3 secretar ad hoc. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pe baza ord. Venerabilului Consistoriu diecezan 
ddto 14 Mai 1931 No. 3031 B. ex 1931, se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroh la parohia 1-a 
de cl. Il-a devenită vacantă prin decedarea preotului 
Corncliu Putici, din comuna Coştei (Kustilj) Jugoşlavia 
via Vârşeţ (Vrsac) protopresbiteratul Vârşeţului cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohiala constatatoare din 30 jug-

pământ arător şi fânaţe, după care alesul preot V a su" 
porta toate sarcinile publice, 

2. Stola uzitată, 



3. Nefiind casă parohială, până la cumpărarea, 
eventual zidirea unei case parohiale, comuna biseri
cească se va îngriji şi va suporta spesele de cortel. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recur
sele lor conform regulamentului pentru parohii, adresate 
comitetului parohial din Coştei (Kustilj) prin Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ (Vrsac). 

Recurenţii sânt poftiţi a se prezenta în sfânta 
biserică în vr'o Duminecă sau sărbătoare, spre a-şi arăta 
desleritatca în oratorie, tipic şi cântare, însă numai cu 
încuviinţarea prealabilă a protopresbiterului tractual şi 
nicidecum în ziua de alegere. 

Coştei (Kustilj) Jugoslavia la 21 Iunie 1931. 

Din încredinţarea comitetului parohial: 

Gaita Dragan m. p. Ilie Maleta m. p. 
preş. com. par. 2 — 3 not. ad hoc 

în conţelegere cu mine: Traían Oprea protopresbiter. 
No. 4355 B. ex 1931. 

Acest concurs se publică, cu aceea că —• în baza 
dispoziţiunilor cuprinse în aliniatul ultim al §-ului 29 din 
Regulamentul pentru parohii şi în baza decisului con-
zistorial ddto 3 Martie 1914 şi respective 12 Aprilie 
1914 No. 3058 B. ridicat la valoare de concluz sinodal 
cu concluzul No. 33 ex 1914, precum şi avându-se în 
vedere decisiunea Conzistorului Metropolitan Nr. 358/1928 
din 13 Noemvre 1929 — se enunţă obligamentul cre
dincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o parte 
integrantă şi legală a doţaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Cons. diecezan ţinută în 1 
Septemvre 1931. 

Episcopul d iecezan: 

Dr. losif Tr. Badescu 
* 

Pe baza ord. Venerabilului Conzistoriu diecezan 
ddto 14 Mai 1931, No. 3031 B. ex 1931, se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia 
IlI-a de cl. Il-a devenită vacantă prin trecerea preotului 
Victor Trailovici la parohia 11-a din comuna Coştei 
(Kustilj) Jugoslavia, via Vârşeţ (Vrsac) protopresbiteratul 
Vârşeţului, cu termin de 30 zile déla prima publicare în 
„Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 28 

jug. pământ arător şi fânaţe, după cari alesul preot va 
suporta toate sarcinile publice. 

2. Stola uzitată. 
3. Nefiind casă parohială, până la cumpărarea, 

eventual zidirea unei case parohiale, comuna biseri
cească se va îngriji şi ,va suporta spesele de cortel. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi rtimîtă recur 
sele lor conform regulamentului pentru parohii adresate 
comitetului parohial din Coştei (KustiJj) prin Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ (Vrsac). 

Recurenţii sune peftiţi a se prezenta în sfânta bi
serică în vr'o Duminică sau sărbătoare spre a-şi arăta 
desteritatea în oratorie, tipic şi cântare, însă numai cu 
încuviinţarea prealabilă a protopresbiterului tractual şi 
nicidecum în ziua de alegere. 

Coştei (Kustilj) Jugoslavia, la 21 Iunie 1931. 

' Din încredinţarea comitetului parohial: 

Gaita Dragan m. p. Ilie Maleta m. p. 
preş. com. par. 2—3 not. ad hoc 

în conţelegere cu mine: Tratan Oprea protopresbiter. 

No. 5590 B. ex 1930. 
Acest concurs se publică, cu aceia, că — în baza 

dispoziţiunilor cuprinse în aliniatul ultim al §-lui 29 din 
Regulamentul pentru parohii şi în baza decisului con-
zistorial ddto 3 Martie 1914, şi respective 12 Aprilie 
1914 Nr. 3058 B. ridicat şi la valoare de concluz sino
dal cu concluzul Nr. 33 ex 1914, precum şi avându-se 
în vederea decisiunea Conzistorului Mitropolitan Nr. 
358/1928 din 13 Noembre 1929 — se enunţă obliga
mentul credincioşilor de a presta şi birul parohial, care 
este o parte integrantă şi legală a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Cons. diecezan ţinută în 1 
Septembrie 1931. 

Episcopul diecezan: 

Dr. losif Tr, Badescu 

Pe baza decisului Veneratului Consiliu Eparhial 
din 26 Martie a. c. Nn. 1078 B. ex 1931 se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de paroh în a Il-a 
parohie de clasa 111-a (treia) din Bozovici protopresbite
ratul Mehadia devenită vacantă prin reposarea preotului 
Romulus Novacovici cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Sesiune parohială constatatoare din 32 jug. 

pentru care alesul preot va plăti toate impozitele. 
2. Ajutor de salar anual 1000 (unamie) Lei plâtibil 

în rate lunare. 
3. Preotul ales are a se îngriji singur de locuinţă. 
4. Concurenţii au să prezinte act de învoire, dela 

Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru, fără de care act nu 
pot fi luaţi în candidare. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta petiţiunile instruate conform normelor din vigoare 
şi adresate Consiliului parohial din Bozovici, — prin 
Prea Onoratul Oficiu Protopresbiteral ort. rom. în Prigor. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta cu prealabila 
încuviinţare a protopresbiterului tractual în sfânta bise
rică din Bozovici în vre-o Duminică sau sărbătoare, dar 
nicidecum în ziua alegerii. 

Bozovici, din şedinţa Consiliului parohial ţinută în 
23 Aprilie 1931. 

Ioan Goanţă 2—3 Simion Lazăr 
paroh. preş. cons. înv. not. cons 
în conţelegere cu mine: losif Câmpianu adm. prot. 

Judecătoria rurală Teregova inst. c. f. 
Nr. 1323/1931 c. f. 

Extras din publicaţiune de licitaţie cu condiţiunile 
de licitaţie. 

In cauza de executare pornită de urmăritoarea 
Centrale Reifensen, s. a. contra urmăritului Martin Tre
mei din Garâna la cererea urmăritoarei Judecătoria 
rurală Teregova ordonă licitaţiunea execuţională asupra 
imobilelor înscrise în c. f. a comunei Gârâna din cir
cumscripţia judecătoriei rurale Teregova No. c. f. 207 
Intravilan de 971 stj. p. în valoare de 8000 lei. Pentru 
încasarea creanţei de 11000 lei — bani capital interese 
de 15% dela 3 August 1930, spese de proces şi de 
executare de 1980 lei, fixate până acum, spese de 770 
lei, fixate acum pentru cererea de licitaţie. 

Preţul de strigare se stabileşte în baza art. 6 din 
legea pentru unificarea unor dispoziţiuni referitoare la 
executarea silită în suma arătată mai sus, redusă cu 25°/Q , 



Fixează termenul pentru ţinerea licitaţiunii în ziua 
de 27 Octombrie anul 1931, ora 11 a. m. la casa 
comunei Gărâna. 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fl vândute cu 
preţ mai mic de preţul strigării redus cu 25%. 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar şi să semneze condiţiunile 
de licitaţie. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în orele de 
biurou la instanţa cf. Teregova ori la primăria comunei 
Gărâna. 

Publicaţiunea de licitaţiune se va comunica 
interesaţilor. 

Teregova, la 4 Iulie 1931. 
A. Comoroşan m p. I. Bica m. p. 

judecător director de cf. 
pentru conformitate: 

I. Bica director de cf. 

Judecătoria rurală Teregova secţia c. f. 
Nr. 1481/1931 c. f. 

Extras din publicaţiune de licitaţie şi condiţiile de licitaţie. 
In cauza de executare pornită de urmăritoarea 

Măria Novac Nr. 467 din Cornereva contra urmăritului 
Petru Lalescu Nr 38 din Cornea la cererea urmăritoarei 
Judecătoria ordonă: licitaţiunea execuţionalâ în baza art. 
144, 146 şi 137 din legea LX din 1881, asupra imobi
lelor resp. a din imobilul încris în c. f. a comunei Cornea 
Nr. 116 întregi imobilele. Intravilan şi casă de 70 stp. 
în valoare de 2000 lei, Nr. top. 369 1/2 Cacoţi 1300 
stp. arătură în valoare de 1500 lei, fără Nr. top. Cacoţi 
400 stp. arătură în valoare de 800 lei, apoi din c. f. 
2003 a comunei Cornea, 1/3-a parte din parţela Nr. top. 
355 Cacoţi arătură 1300 stp. în valoare de 800 lei. 

Preţul de strigare se stabileşte la valoarea imobile
lor scăzută cu 25%, licitaţia se ordonă pentru încasarea 
creanţei de 420.0 lei capital, interese de 12% dela 20 
Mai 1929 spese de proces şi de executare de 1157 lei, 
fixate până acum, spese de 360 lei fixate acum pentru 
cererea de licitaţiune. 

Fixează termenul pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 17 luna Octombrie anul 1931 ora 10 la casa 
comunală a comunei Cornea. 

In baza art 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilele supuse Ia licitaţie nu pot fi vândute cu 
preţ mai mic de două treimi din preţul strigării, şi cel 
fixat în § 6 din legea pentru unificarea unor dispoziţiuni 
referitoare la executarea silită. 

2. Cei care vbesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar şi să semneze condiţiunile 
de licitaţie. 

3. Fiscul, creditorii privilegiaţi şi cei hipotecari nu 
sunt datori se depună garanţie în calitate de licitanţi, 
Ia licitaţia imobilelor grevate cu drept de hipotecă' în 
favoarea lor. 

Condiţiunile de licîtaţie se pot vedea în orele de 
birou la instanţa cf. Teregova şi la Primăria comunei 
Cornea. 

Publicaţiunea prezentă se va comunica interesaţilor. 
Teregova la 2 August 1931. 

ss. A. Comoroşan jud. loan Bica dir. de cf. 
Pentru conformitate loan Bica dir. de cf. 

Judecătoria rurală Teregova secţia c. f. 
No. 1248/1931 c. f. 

Extras din publicaţiune de licitaţie cu cendipunile de licitaţie, 
în cauza de executare pornită de urmăritorul 

Meilă Pălean domiciliat în comuna Bogoltin contra urmă
ritului Adam Radulescu domiciliat în Bogoltin la cere^ 
rea urmăritorului, Judecătoria ordonă: licitaţiunea exe
cuţionalâ în baza art. 144, 146 şi 147 din.legea LX 
din 1881 asupra imobilelor înscrise în c. f. a comimei 
Bogoltin din circumscripţia Judecătoriei rurale Teregova 
paginile Nr. 62, 1132 şi 1364 după cum urmează, la 
pag. 62, 7/24-a parte din imobilele, Nr top. 368 Valea 
Cornii arătura cl. II. de 800 stp. în val. de 50G lei, Nr.-
top. 102 Ortslage grădină de 150 stp. în val. de 50 lei, 
Nr. top. 1056 1/2 între Văi făn. cl. III de 400 stp. în-
va), de 300 lei, Nr. top. 1048 Savoi Iuţa fân. cl. UlUe 
400 stp. in val. de 300 lei, Nr. top. 105 Boruş fân. cl. 
III de 600 stp. în val. de 400 lei, Nr. top. 1004 Arşi-
ţilor fân. cl. II de 600 stp. în val. de 400 lei, Nr. t&p. 
1649 Lazu fân. cl. II de 450 stp. în val. de 200 lei, 
Nr. top. 36 1/2 Ortslage grădină de 400 stp. în val. -de 
300 lei, Nr. top. 175 1/2 Ortslage grădină de 300 stp. 
în val. de 150 lei, fără Nr. top. Ogaşu Mare grădina 
de 80 stp. în valoare de 50 lei, fără Nr. top. Ortslage 
grădină de 180 stp. în val. de 100 lei, Nr. top. 44 t /2 
Ortslage grădină de 350 stp. în val. de 200 lei, la pag. 
1132, 7/24-a parte din imobilele, Nr.-top. 7 Ruieni fân. 
cl. I de 2 jug. 400 stp. în val. de 1500 lei, fără Nr-. 
top. Cracu cu Aluni arătură cl. III de 400 stp. în val. 
de 300 lei, la pag. 1364 7/24-a parte din imobilul, fără 
Nr. top. Intravilan loc de casă de 75 stp. în val. de 
1000 lei, pentru încasarea creanţei de 7600 lei capUal, 
intrese de 1 3 % dela 14 Octombrie 1-930 spese de proces-
şf de executare de 1773 lei fixate până acum, spese de 
553 lei, fixate acum pentru cererea de licitaţiune, precum 
şi pentru încasarea creo ţe i de 18.500 lei cap. şi ace. 
a firmei Munteana s. a. Cornereva de 7000 lei cap. şi 
ace. a Ioanei Draghicescu din Bogoltin şi de 10.000 Iei* 
cap. şi ace. a firmei Mehadia s. a. din Mehadia pe 
care îi declară de aderenţi. 

Preţul de strigare se stabileşte în suma arătată 
mai sus redusă cu 2 5 % . . • 

Fixază termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ZÎteft 
de 10 luna Noembrie anul 1931, ora 14 la casa 
comunală a comunei Bogoltin. 

In baza § 150 legea LX. din 1881. condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu un preţ mai mic de preţul strigării redus cu' 2 5 % . 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie de 10% 
din preţul de strigare în numerar şi să semneze con
diţiunile de licitaţie. / 

3. Fiscul precum şi creditorii privilegiaţi şi cei ipo
tecari nu sunt datori să depună garanţie în calitate de 
licitanţi, la licitaţia imobilelor grevate cu * drept de ipo
tecă în favoarea lor.' 

Publicaţiunea prezentă se va comunica interesaţilor. 

Teregova la 1 Iulie 1931. 

G. Popescu m. p Petru Loga m. p. 
judecător. grefier. 

Pentru conformitate 

I. Bica director de c. f.. 



Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

Nr. 1990/1931 cf. 

In cauza de exe cutare pornită de urmăritorul 
Simion Boariu din Obreja contra urmăriţilor Sbăgan 
Mărgăruşa născ. Bastie, Arjecan Zaharie, şi Sbăgan Ana 
(fica lui Ioan) din Obreja, la cererea urmăritorului 
Judecătoria ordonă: licitaţiunea execuţională în baza 
art. 144, 146 şi 147 din legea LX din 1881 asupra 
imobilelor înscrise în c. f. a comunei Obreja din circum
scripţia Judecătoriei mixte Caransebeş Nr. coalei c. f. 
1026 a comunei Obreja, Nr. de ord. A. 1. 1-2 Nr. top. 
179 Arătură în Intravilan de 74 stp. 180 Casa Nr. 201 
cu curte în ţntravilan de 92 stp. al cărui preţ de stri
gare va fi, 15.000 lei, de sub A. II. 1-5 Nr. top. 4089 
Grădină Calava de 1 jug. 29 stp. 4090 Casa Nr. 507 
cu curte în Caleva de 47 stp. 4091 fanaţi Caleva de 
1329 stp. 4092 Pădure Caleva de 1 jug. 1486 stp. 4093 
Pădure în Caleva 1 jug. 446 stp. al cărui preţ de stri
gare va fi 15.000 lei, pentru încasarea creanţei de 11.300 
lei, capital interesa de 13°/o dela l o Februarie 1930, 
până la l/IV, 1931 iar.de atunci 9° / 0 spese de proces 
şi de executare de 1602 lei, fixate până acum spese de 
1.100 lei, fixate acum pentru cererea de licitaţie precum 
şi pentru încasarea creanţei de 2700 lei capital şi acce
sorii a cred. ip. Banca Banatului s. p. a. din Caransebeş, 
asigurată însă numai asupra porţiunilor de imobile de 
9/20 parte înscrise pe numele urmăriţilor Arjeca Zaharie 
şi Ana Sbăgan (fiica lui Ion) şi în cazul când licitaţia 
se va ţine pentru încasarea acestei creanţe, preţul stri
gării va fi raportat la aceste toate părţi. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 2 luna Noembrie anul 1931, oara 12 a. m. la 
casa comunală a comunei Obreja. 

In baza art. 150 legea LX- din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu preţ mai mic decât preţul strigării (art. 6 al legii 
din 10 Iulie 1930). 

2. Cei cari voiesc să licijeze sunt datori se depo
ziteze la delegatul Judecătoresc drept garanţie 10%. din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881, ori să 
predeie aceluiaşi delegat chitanţa de depositarea judecă
torească prealabilă a garanţiei şi se semneze condiţiunile 
de licitaţie (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881 art. 
21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a 
oferit pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de stri
gare este dator să complecteze imediat garanţia fixată 
după procentul preţului de strigare până la acelaş pro
cent al preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte aceasta 
îndatorire, nu se va ţine seama de oferta sa şi numai 
poate lua parte la licitaţia care se va continua fără 
amânare. 

Caransebeş, Ja 13 Iunie 1931. 

Leo Peto ss. 
judecător 

I. Iano^iu ss. 
aj. dir. cf. 

Pentru conformitate ; 

D. Lazaret 
dir. cf. 

Aviz! 
P i c t e z biserici, spăl biserici 

vechi pictate, pictez prăznicare, 
ripide, c h i v o t u r i , m p r mâ n tul 
Domnulu i , cruci de piatră, Stea
guri şi fană perfţru Corur i , etc. 

La dorinţă dau informaţii prin 
poştă şi pot eşi şi la faţa locului. 
Lucrez eftin: 

Nicolae Popoviciu 
3—3 pictor 

Cacova, jud. Caras 

Au apărut 
de Dr. P. B a r b u si Pr. P. B i z e r e a 

Cărţi de Religiune 
pentru şcoalele secundare 

— aprobate de Sî. Sinod şi Ministerul lnstrucţiunei publice 
(Adresa Sf. Sinod din 16 Septemvrie 1930, Nr. 603) — 

1. Istoria sfânta a Testamentului 
Vechiu şi Nou, pentru clasa I. . . Lei 30- — 

2. Parabolele şi învăţăturile Dom
nului nostru Isus Hristos, pentru 
clasa II „ 25*— 

3. Istoria Bisericii universale, pentru 
clasa III „ 30-— 

se află la 1 

Tipografia şi Librăria Diecezană 
Caransebeş. 
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In atenţiunea D-lor Preoţi! 
Se face o reducere specială de 

4 0 » / o 
la confecţionarea reverenzilor 
preoţeşti. 

Lubomir Beszuly 
Croitor - TIMIŞOARA - Cetate 
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